

Е.В. Пчелов, к.и.н., Москва

ПРЕДИСЛОВИЕ

25 апреля 2007 г. состоялось сотое (!) заседание Геральдического семинара (Научного семинара по геральдике и вспомогательным историческим дисциплинам им. Е.И. Каменцевой) ИАИ РГГУ. Поздравим друг друга и всех наших коллег с этим замечательным событием! В сотый раз мы собираемся на Кафедре источниковедения и вспомогательных исторических дисциплин ИАИ РГГУ, чтобы послушать и обсудить очередной научный доклад, обменяться геральдическими и иными научными новостями, да и просто пообщаться друг с другом. Ведь исследователям, занимающимся тематическими близкими и в то же время разнообразными сюжетами и проблемами, как воздух, необходима научная среда (и в «пространственном», и даже в «хронологическом» смысле – семинар собирается по средам), где можно было бы представить результаты своих трудов, выслушать содержательную критику, а иногда и вступить в полемику, оттачивая аргументацию выводов и усиливая содержательную сторону положений. Замечательно, что геральдистам, фалеристам, нумизматам, вексиллологам и профессионалам других исторических областей такую возможность предоставляет наш Семинар...

В юбилейный день мы прежде всего должны вспомнить основателя нашего Семинара, нашего Учителя, коллегу и друга – профессора Елену Ивановну Каменцеву, без которой Геральдический семинар не смог бы состояться. Именно Елена Ивановна придала мощный импульс нашему объединению, руководила Семинаром в течение многих лет и искренне радовалась, что её (а вместе с тем и наше общее) дело продолжается. За последние годы Семинар значительно окреп, стал более многочисленным и авторитетным. Теперь это уже не просто камерный научный кружок, а сильное и энергичное научное общество, занимающее достойное место в современной геральдической (и не только геральдической) научной жизни.

С чем приходим мы к сотому заседанию? Сто заседаний – и более сотни докладов и выступлений (а нередко на одном заседании звучит не один, а два доклада, не считая презентаций новых изданий). Последние пять заседаний добавили в нашу «копилку» такие темы:

Заседание 96. 20.12.2006 – к.и.н. Комаровский Е.А. «Униформологические аспекты русской военной поэзии и песенного творчества»;

Заседание 97. 24.1.2007 – к.и.н. Зверев С.В. «Символика Мальтийского Ордена в геральдике Малых Антильских островов»;

Заседание 98. 14.2.2007 – к.и.н. Ларина А.Н. «Открытие в руках историка»;

Заседание 99. 14.3.2007 – д.и.н. Хромов О.Р. «Геральдико-эмблематические изображения в русской гравюре XVII – начала XVIII в.»;

Заседание 100. 25.4.2007 – д.и.н. Симонов Р.А. и к.и.н. Шустова Ю.Э. «Верёвочно-теневые часы Т. Росси 1590 г.».

33 выпуска ежемесячного Бюллетеня (под ред. С.В. Зверева) и два сборника Бюллетеней (№№ 1–15 и 16–30) в виде отдельных изданий.

Научные конференции, в организации и проведении которых участвовал Семинар. Последняя по времени конференция состоялась в ИАИ РГГУ 11–12 декабря 2006 г. и была посвящена вопросам хронологии. Сборник материалов конференции издан: Календарно-хронологическая культура и проблемы её изучения. К 870-летию «Учения» Кирика Новгородца. Материалы научной конференции. М.: РГГУ, 2006. 205 с. В организации этой конференции ведущую роль сыграли активные участники Семинара д.и.н., профессор Р.А. Симонов и к.и.н., доцент Ю.Э. Шустова.

Наконец, самое важное – сборники трудов Семинара. Их уже издано шесть выпусков, и мы представляем читателям седьмой. Как всегда он состоит из работ постоянных членов Семинара и других коллег, здесь опубликованы и некоторые прозвучавшие на заседаниях доклады. Однако открывается этот сборник двумя особенно значимыми материалами. Во-первых, это воспоминания (в виде интервью) одной из старейших выпускниц Историко-архивного института д.и.н. Наталии Фёдоровны Демидовой, которая со дня основания Семинара является его постоянным участником и, можно сказать, нашим старейшим «сотрудником». Наталия Фёдоровна училась в институте на одном курсе с Е.И. Каменцевой. Во-вторых, это материал ещё одного нашего постоянного и деятельного участника, известного исследователя в области геральдики и других исторических наук (также выпускника МГИАИ, ученика Елены Ивановны) Игоря Владимировича Борисова, посвящённый братьям Георгию и Владиславу Лукомским. Владислав Крескентьевич Лукомский – знаковая фигура и для русской геральдики в целом, и для нашей кафедры в частности. 17 июля 2007 г. исполняется 125 лет со дня его рождения, и статья И.В. Борисова приурочена к этому юбилею.

Желающих принять участие в наших сборниках было на этот раз так много, что мы перенесли несколько работ в следующий «семинарский» номер «Гербовед», а за издание наших трудов, как всегда, искренне благодарим Президента Всероссийского Геральдического общества Игоря Станиславовича Сметанникова, оказывающего Семинару неизменную организационную и издательскую поддержку.